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// Struttura di un programma Java.
// Un programma in Java € un insieme di dichiarazioni di classi.

// Una

classe non pud contenere direttamente delle istruzioni, ma pud contenere

// la dichiarazione di metodi, che contengono dichiarazioni ed istruzioni
// (terminate da ;).

public

class Main {

La classe Main contiene un metodo, che si chiama main. In Java ogni metodo
pud essere chiamato (invocato) solo all’interno di un altro metodo. Quindi
occorre un metodo iniziale per far partire 1l’esecuzione del programma.

Tale metodo iniziale & il metodo main, il quale

deve essere sufficientemente generale. L’intestazione del metodo main e
public static void main (Stringl[] args)

ed e sempre la stessal.

Il metodo main si caratterizza per le seguenti proprieta:

- & pubblico, ovvero visibile da ogni altro punto del programma;

- & statico, in gquanto all’inizio non sono stati creati ancora degli
oggetti;

- non restituisce niente, in quanto non vi & alcun metodo che lo chiama a
cul restituire un valore;

- 1 dati in ingresso sono visti come array di stringhe (oggetti della
classe predefinita String).

Sappiamo che da una classe possiamo ottenere molteplici istanze e per
ciascuna istanza si hanno variabili dai nomi identici ma dai valori
distinti (forse “che puntano a locazioni di memoria diverse”

sarebbe una definizione piu chiara). Se poi vogliamo che una variabile sia
la medesima per tutte le istanze di una classe sappiamo che la dobbiamo
invece definire come static.

La keyword static in java viene usata per definire una proprieta di
oggetti e metodi che sono condivisi da piu istanze di una stessa classe.
Cid significa che questo tipo di proprieta non e riferita ad una

istanza della classe, ma bensi alla classe stessa. Infatti una modifica ad
una variabile statica riflette su tutte le istanze di quella classe.

Per i1 metodi avviene sostanzialmente la medesima cosa:

- 1 metodi non statici sono associati ad ogni singola istanza di una
classe e percio il loro contesto di esecuzione (gquindi 1’insieme delle
variabili cui possono accedere) e relativo all’istanza stessa.

- in contapposizione 1 metodi statici non sono associati ad una istanza

ma solo ad una classe. Quindi non potranno interagire con le variabili di
istanza, ma solamente con quelle statiche.

void e una keyword (“parola chiave”) ed e quindi una parola riservata del
linguaggio che non pud essere usata per altri scopi, In Java la parola
chiave void in effetti ha principalmente un solo ed unico uso: dichiarare
che un metodo non restituisce alcun valore.

Il parametro args rappresenta 1'Array contenente tutti i1 parametri
passati al programma (ad esempio dalla linea di comando) .

public static void main(String[] args) {

// L'operatore new serve a creare una nuova istanza di un oggetto

// appartenente ad una determinata classe e, conseguentemente,

// viene allocata automaticamente la memoria necessaria per conservare

// tale istanza. L'’operatore new, per eseguire la creazione di un oggetto,
// invoca 1l costruttore della classe che si desidera istanziare.

Array Elenco = new Array();

//Dichiaro le variabili necessarie

final int NMAX = 10; //non pud essere piu assegnato
int vett[] = new int[NMAX];

int Trovato;

System.out.println("attraversa Array VUOTO ———————-————---moooo—— "y ;
Elenco.attraversaArray(vett) ;
System.out.println() ;

System.out.println("popola Array e visualizza —-——————————————————— ")
Elenco.popolaArray(vett,5,10);
Elenco.attraversaArray(vett) ;



74 System.out.println() ;

75

76 System.out.println("inserisce Item 22 in 3 in Array e visualizza-----——----
77 Elenco.inserisceltemArray(vett,3,22);

78 Elenco.attraversaArray(vett) ;

79 System.out.println() ;

80

81 System.out.println("modifica Item in 3 con 23 in Array e visualizza

—————————— ")

82 Elenco.modificaltemArray(vett,3,23);

83 Elenco.attraversaArray(vett) ;

84 System.out.println() ;

85

86 System.out.println("ricerca LINEARE di Item 23 in Array e visualizza ");
87 Elenco.ricercaltemArrayL(vett,23);

88 Elenco.attraversaArray(vett) ;

89 System.out.println() ;

90

91 System.out.println("elimina Item in 3 in Array e visualizza —-—————————- ")
92 Elenco.eliminaltemArray(vett,3);

93 Elenco.attraversaArray(vett) ;

94 System.out.println() ;

95

96 System.out.println("svuota Array ———————————-—— - - —— ")
97 Elenco.svuotaArray (vett) ;

98 Elenco.attraversaArray(vett) ;

99 System.out.println() ;
100 }
101 }
102
103
104 class Array {
105 // METODO popola Array
106 public void popolaArray (int vett[] , int NumItem, int base) {
107 for(int i=0; i<NumItem; i++)
108 vett[i] = i*base;
109 }
110
111 // METODO attraversa Array
112 public void attraversaArray (int vett[]) {
113 for(int i=0; i<vett.length; i++)
114 System.out.println(i + " " + vett[i]);
115 }
116
117 // METODO inserisce Array
118 public void inserisceltemArray (int vett[],int k,int item) ({
119 int i = vett.length-2;
120 while (i >= k) {
121 vett[i+l] = vett[i];
122 i--;
123 }
124 vett[k] = item;
125 }
126
127 // METODO modifica Item Array
128 public void modificaltemArray (int vett[],int k,int item) {
129 vett[k] = item;
130 }
131
132 // METODO elimina Item Array
133 public void eliminaltemArray (int vett[],int k) {
134 int i;
135 for(i=k; i < vett.length-1; i++)
136 vett[i] = vett[i+1];
137 }
138
139 // METODO svuota Array
140 public void svuotaArray (int vett[]) {
141 for(int i=0; i<vett.length; i++)
142 vett[i] = O;
143 }
144

145 //RICERCA LINEARE



146
147
148
149
150
151
152
153
154
155
156
157
158
159
160
161l
162
163
164
165
166
167
168
169
170
171
172
173
174
175
176
177
178
179
180
181
182
183
184
185
186
187
188
189
190
191
192
193
194
195
196
197
198
199
200
201
202
203
204
205
206
207
208
209
210
211
212
213
214
215
216
217
218

public void ricercaltemArraylL (int vett[],int item) ({

int loc;

int Trovato = -1;

for(loc=0; loc<vett.length;
if(vett[loc] == item) {

System.out.println("Elemento trovato in posizione:

Trovato=1l;

break;
}
}
if (Trovato == -1) {
System.out
}

}

loc++) {

.println("Elemento non trovato.");

//RICERCA LINEARE con restituzione

int ricercaltemArrayLr (int vett[],int item) {

int loc;
int Trovato = -1;
for(loc=0; loc<vett.length;
if(vett[loc] == item) {
Trovato=loc;
break;
}
}
return Trovato;
}
}
OUTPUT
attraversa Array VUOTO
00
10
20
30
40
50
6 0
70
8 0
9 0
popola Array e visualizza
00
1 10
2 20
3 30
4 40
50
6 0
70
8 0
9 0

i
0
1
2
3
4
5
6
7
8
9

modifica Item in 3 con 23 in Array e visualizza

0
1

DSw N

0

10
20
22
30
40
0

0
0
0

0

10
20
23
30

loc++) {

nserisce Item 22 in 3 in Array e visualizza

" 4+ loc);



219 5 40
220 6 0
221 70
222 8 0
223 9 0
224

225 ricerca LINEARE di Item 23 in Array e visualizza
226 Elemento trovato in posizione: 3
227 00
228 1 10
229 2 20
230 3 23
231 4 30
232 5 40
233 6 0
234 70
235 8 0
236 9 0
237

238 elimina Item in 3 in Array e visualizza -----------
239 00
240 1 10
241 2 20
242 3 30
243 4 40
244 50
245 6 0
246 70
247 8 0
248 9 0
249

250 svuota Array —-—-———----—m - - - - m——m—m—— e —m
251 00
252 10
253 20
254 30
255 40
256 50
257 6 0
258 70
259 8 0
260 9 0



